

看《哪吒2》
须购买3D眼镜?

律师:违法

羊城晚报讯 记者董柳
报道:《哪吒2》大火,一些市民反映:看个《哪吒2》还要自费购买电影院的3D眼镜,有的是5元,有的更高,这合理吗?就此,广东国鼎律师事务所高级合伙人律师廖建勋12日接受羊城晚报记者采访时表示,影院的该行为侵犯了消费者的公平交易权和消费者知情权,是违法行为。

“电影院要给消费者提供购买或者不购买3D眼镜两种选择,也就是说,可以让消费者自费购买3D眼镜,也可以让消费者选择使用电影院的3D眼镜。电影院如果不提供选择,强制要求消费者自费购买,这就让消费者没得选择,涉嫌侵犯消费者公平交易的权利。”廖建勋告诉记者。

廖建勋说,实际上,影院提供3D眼镜应是必备的服务,“就像我们到餐馆吃饭,商家要提供碗筷一样,这个是必须要提供的服务”。所以,影院不能要求消费者自带3D眼镜或者必须购买3D眼镜。另外,影院在销售过程中也还必须明确告知消费者观影需要自费购买3D眼镜以及购买价格,“应该提前告知消费者,让消费者自己决定要不要观看这场电影。”

对于这类侵犯消费者权益的行为,我们希望市场监督管理部门能够加大检查力度,对侵犯消费者合法权益的行为进行调查和处罚,促使相关经营者保障消费者的合法权益。”廖建勋说。

广东怀集一公交车突发起火致6人死亡

新华社电 广东怀集县人民政府12日发布通报,2025年2月12日9时40分许,怀集县洽水镇813县道一辆公交车突发起火,造成6人死亡及部分乘客受伤。伤者已及时送医院救治,暂无生命危险。目前事故正在调查处理中。

泽连斯基提出与俄交换土地
俄方回应:此言是为了掩盖乌军在该地的“灾难”

盖乌军在库尔斯克方向所面临的“灾难”。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会成员德米特里·别利科夫当天表示,泽连斯基显然忘记了谈判是以双边形式进行,而不是独角戏,他只是在执行他人意志,不是谈判的一方。

特朗普11日说,他将派财政部长斯科特·贝森特前往乌克兰与泽连斯基会面,并讨论结束俄乌冲突的问题。在美国福克斯新闻频道10日播出的节目中,特朗普还说乌克兰“有朝一日可能成为俄罗斯的一部分”。

俄总统新闻秘书:

俄罗斯从未也不会
讨论交换领土问题

新华社电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12日对媒体表示,俄罗斯从未也不会讨论交换领土问题。

佩斯科夫当天就乌克兰总统泽连斯基日前有关与俄交换土地的言论发表评论时说,“这不可能”,俄罗斯从未也不会讨论交换领土问题,俄领土上的乌克兰军队将被消灭和驱逐。

佩斯科夫同时表示,俄方在解决乌克兰危机问题上的立场是透明和一贯的,俄总统普京对和谈持开放态度。

另据俄外交部网站消息,俄外交部发言人扎哈罗娃12日就明斯克协议(又称“新明斯克协议”)签署10周年发表评论时说,协议签署后的7年中,在西方纵容和支持下,乌政府一直在破坏协议和联合国安理会相关

市场监管新规对初次违法或“网开一面” 出售过期饼干罚5万变免罚?

羊城晚报记者 吴珊

近日,国家市场监管总局发布两份重磅文件——《市场监管行政处罚行为首违不罚清单(一)》和《市场监管轻微行政违法行为不予处罚清单(一)》(以下简称“两个清单”),明确对部分轻微或初次违法行为为“网开一面”。政策“宽容”背后,究竟释放了哪些信号?记者进行了走访。

消费者最关心的是:“不处罚企业,出了问题谁来负责?”新规中一条关键条款常被忽略,即“免罚不免责”。比如,销售不符合安

全标准的食用农产品,即便免罚,企业仍需依法召回有问题商品并承担赔偿责任。有消费者协会工作人员指出,新规将“事后追责”转向“事

广东公布32批次 不合格食品

羊城晚报记者 吴珊

三文鱼切片检出大肠菌群超标

本次通报的32批次不合格食品中,深圳盒马宝山区第一分公司销售的“三文鱼切片”检出大肠菌群超标,而宝安区第二分公司销售的“鲜活大鲈鱼”则检出兽药恩诺沙星残留超标。

通告指出,大肠菌群是国内通用的食品污染常用指示菌之一,该菌群的检出表示可能受到粪便直接或间接的污染。业内人士分析,其超标可能源于加工环节卫生管控疏漏。生食水产品若携带致病菌,易引发急性肠胃炎。而恩诺沙星作为广谱抗菌药,长期过量摄入可能增加耐药性风险。

有消费者称,曾多次购买盒马的三文鱼刺身。“最近1个月至少买了3次,有的三文鱼产品价

格比以往略有上调。品质方面,还是比较满意的,基本没有吃后拉肚子的情况。”该消费者自称盒马的常客。

记者通过盒马App查询发现,盒马线上有多款三文鱼刺身产品在售,比如“盒马日日鲜”澳大利亚三文鱼切片(100克/29.9元)、塔斯马尼亚三文鱼两拼(350克/119元)、海鱼三拼(350克/119元)等。从好评率看,“盒马日日鲜”澳大利亚三文鱼切片为87.2%,另外两款好评率均超98%。以“盒马日日鲜”澳大利亚三文鱼切片为例,有消费者晒出产品图片并点评称“腥味重,吃起来不新鲜,口感差”,还有人表示“疑似变质,肉质松散,食用后身体不适”。

2月12日,记者以消费者身份拨打了盒马客服电话,对方表示盒马商品有品质保障,线上售卖的产品是安全的,检出问题的产品已经下架,但并未透露具体是哪一批次。

经查询通告明细,该批次不合格三文鱼切片为标称广州市亿海惠里食品有限公司生产、规格型号为100克/盒(商标未显示)、生产日期为2024年7月8日、被抽样单位名称为深圳盒马宝山区第一分公司的商品。

“争鲜”餐饮店回转寿司不合格

除盒马外,本次抽检还发现微生物污染、农兽药残留等问题。其中,13批次食品检出微生物污染问题,涉及桶装水、净斋肠、白粥、寿司等。

以回转寿司出名的“争鲜”餐饮店也登上不合格名单。市场监管部门从位于广州市荔湾区的争鲜餐饮店【(上海)食品有限公司广州第十分公司】出售的

免罚≠放任 企业整改成“硬指标”

新规明确,经营过期食品、标签不合规等行为若符合“非主观故意、及时整改、未造成危害”等条件,可免于行政处罚。

对小微经营者而言,新规降低了“无心之失”的成本。

广东一家社区便利店老板算了一笔账:过去卖出一包过期饼干可能被罚5万元,现在只要及时下架、留存票据,或能避免破产风险。但合规的关键在于“留痕管理”,即进货凭证、整改记录、员工培训日志等,都可能成为免罚的重要证据。

有专家建议,小微企业可借助数字化工具(如电子台账系统)降低合规成本,同时加强与合规咨询机构的合作,将政策红利转

化为竞争力。

不过,也有多家食品企业经营者坦言,“免罚看似宽松,实则考验企业的快速反应能力”。

一家超市负责人告诉记者,以超市因货架混放特殊食品与普通食品被责令整改为例,依据新规,必须立即自行改正,还要提交完整的进货记录。“从某种程度上,比过去‘一刀切’罚款压力更大。”该负责人说,政策看似“柔”,实则通过“以改代罚”倒逼企业建立常态化自查机制。

“首次违法不罚”成为热议焦点,但政策适用条件严苛。例如,无证经营散装食品若引发安全事故、货值超500元或两年内3次违规等,企业仍将面临处罚。比如,一家餐饮店因许可证过期40多天被查处,有关责任人表示,“以为‘首违’能过关,但逾期1个月就不符合条件,整改窗口期其实并不长”。

业内人士提醒,政策给予的是“改正机会”,而非“免责金牌”。企业若滥用“首违”规则,可能被列入重点监管名单。

透明化监督 避免政策被滥用;企业则呼吁进一步细化操作指南,例如“及时改正”的具体时限、如何界定“非主观故意”等。

免罚≠免责 为消费上“隐形保险”

“两个清单”还释放了新信号,市场监管正从“以罚为主”转向“惩戒与教育相结合”。有地方监管部门透露,下一步可能将“合规整改期”“信用修复机制”

等纳入政策体系,对主动整改企业给予更多激励。

不过,柔性监管仍需配套措施。消费者期待建立“免罚企业公示制度”,通过

盒马所售三文鱼、鲈鱼被点名

玉子烧(寿司)中,检出了大肠埃希氏菌不合格。

通告解释称,大肠埃希氏菌广泛存在于人类和温血动物的肠道中,如果大肠埃希氏菌超出相关标准所规定的限量值,则说明食品存在卫生质量缺陷,提示该食品中存在着肠道致病菌污染的可能性,对人体健康具有潜在的危险性。餐饮食品中检出大肠埃希氏菌,原因可能是食品从业人员没有对环境、加工储存设备和人手等采取严格的消毒措施和保洁措施,造成产品受到污染。

通告还提到,6批次食用农产品检出农兽药残留、重金属污染等问题。其中,一批次长豆角、一批次荷兰豆检出虫胺残留超限值约3倍,一批次海南芒果检出吡唑酮类杀菌剂残留超标。分析称,芒果中吡唑酮类残留量超标的原因,可能是为快速控制虫害,加大用药量或未遵守采摘间隔期

规定,致使上市销售的产品中残量超标。

在重金属污染方面,东莞、深

圳分别销售的一批次辣椒,检出镉含量超标;潮汕地区出售一批次饺子皮、拉面、小面中,检出了脱氢乙酸。

《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB

2760—2014)中规定,生湿面制品中

不允许使用脱氢乙酸及其钠盐。

检出原因可能是企业为延长产品保质期或者弥补产品生产过程中卫生条件不佳而超范围使用。

目前,省市场监管部门已要

求辖区市场监管部门及时对不合

格食品及其生产经营者进行调

查处理,责令企业查清产品流

向,采取下架、召回不合格产

品等措施控制风险,分析原因进

行整改;同时要求辖区市场监管

部门将相关情况记入生产经营者食品安全信

用档案,按规定在监管部门网站

上公开相关信息。

2025年2月13日/星期四/要闻编辑部主编/责编 杨逸芸 / 美编 温亮 / 校对 姚毅

聘新员工进行决策。

白宫人事管理办公室日前通过电子邮件向联邦政府雇员提供了“买断”计划,提出用8个月的薪水作为雇员离职补偿,以推动他们主动辞职。邮件称,对于留下来的雇员,白宫无法保障他们的职位或保证他们所工作机构的确定性。

据美国媒体报道,已有超过6万名联邦政府雇员同意接受“买断”计划并辞职,这一数字约占200万名符合“买断”计划条件的雇员的3%。日前,大规模裁减联邦机构雇员的措施在首都华盛顿引发了多起抗议活动。

链接

美国国际开发署督察长被解雇

新华社电 据美国媒体11日报道,美国国际开发署督察长保罗·马丁当天被解雇。

报道援引匿名美国官员的话说,白宫方面没有说明解雇原因。报道说,美国官员不允许公开评论此事。

报道还说,国际开发署督察长办公室10日发布了一项

报告,批评美国总统特朗普要“关掉”美国国际开发署的做法。

美国国际开发署是美国联邦政府负责大部分对外非军事援助的专职机构,受美国国务院业务指导。近日,美国国际开发署成为特朗普政府重点整改目标,美国国务卿鲁比奥已被任命为该机构代理署长负责这项工作。

据美国国会有关机构数

据,美国国际开发署全球雇员超过万人,其中三分之二在海外工作。特朗普政府已要求将该机构全球雇员“行政休假”。美国媒体报道,长期以来,美国国际开发署以对外援助为名,资助干涉他国内政等活动。

美联社:

白宫禁止其记者进入椭圆形办公室“不可接受”

新华社电 据美联社11日报道,因其仍使用“墨西哥湾”的名称,美国白宫11日禁止该社一名记者进入椭圆形办公室参加活动。美联社一名负责人称白宫此举违反宪法第一修正案,“不可接受”。

美联社说,这名记者11日下午试图像往常一样进入白宫椭圆形办公室参加活动,但遭到拒绝。随后,另一名美联社记者被禁止参加当晚在白宫外交厅举行的活动。

美联社高级副总裁兼执行主编朱莉·佩斯说,白宫这一举动“不可接受”。佩斯在一份声明中说,“因报道内容而限制美联社记者进入椭圆形办公室,这不仅严重阻碍了公众获得独立新闻,而

拉美多国人士批评谷歌更改“墨西哥湾”名称:“荒谬至极”

新华社电 美国谷歌公司日前宣布,已遵循美国地理名称信息系统,将谷歌地图上的“墨西哥湾”正式更名为“美国湾”。在美国使用谷歌地图的用户将看到“美国湾”,在墨西哥的用户会看到“墨西哥湾”,其他地区的用户则会看到两个名称。

拉美多国人士批评谷歌此举“荒谬至极”,凸显美国霸权主义行径和一贯傲慢的态度,将加剧与地区国家的矛盾。

哥伦比亚对外大学教授莉娜·卢纳接受新华社记者采访时表示,值得警惕的是,作为全球主要信息平台之一的谷歌竟然参与更改地理名称这件事中。这一问题涉及历史和领土问题,更名举动可能在全球范围内导致事实与真相被长期模糊,将产生深远的负面影响。

卢纳指出,美国政府未经法律程序或磋商方面更改地名,完全缺乏法律依据,凸显其单边主义行径和对国际法的无视。她说,美方做法“荒谬至极”,将引发周边国家更强烈不满。

哥斯达黎加主流媒体观察者网撰文指出,美方更名举措极具争议,此举是特朗普政府推行民族主义政策的一部分。文章说,特朗普政府强调有关区域在美国历史与经济中的重要性,并借此为更名举动辩护。但地理和政治领域专家普遍认为,美方举动完全缺乏历史依据,纯属政治操弄。

厄瓜多尔前驻墨西哥大使弗朗西斯科·埃雷拉发文表示,特朗普政府的更名举动是“公然挑衅”,本质上是以霸权主义

向拉美国家施压,意图重塑地区关系。

埃雷拉指出,美国长期视拉美地区为“后院”,不愿失去对这一地区的“主导权”,因此以各种手段显示存在感。“墨西哥湾”这一名称对墨西哥人民有极其重要的意义。美国政府强行更名,暴露其一贯的傲慢态度,将加剧美墨间的紧张局势。拉美国家不会接受美方做法。

特朗普1月20日签署行政令,将墨西哥湾更名为“美国湾”。2月9日,特朗普签署公告,宣布将这个日期设立为“美国湾日”。美方上述举动遭到墨西哥政府强烈反对。墨政府曾公开致信谷歌公司负责人,要求将谷歌地图上错误标注为“墨西哥湾”的地区改为“墨西哥湾”。

新华社电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12日对媒体表示,俄罗斯从未也不会讨论交换领土问题。

佩斯科夫当天就乌克兰总

统泽连斯基日前有关与俄交

换土地的言论发表评论时说,

“这不可能”,俄罗斯从未也

不会讨论交换领土问题,

俄领土上的乌克兰军队将被消

灭和驱逐。

佩斯科夫同时表示,俄方在

解决乌克兰危机问题上的立

场是透明和一贯的,俄总统普京对

和谈持开放态度。

另据俄外交部网站消息,俄

外交部发言人扎哈罗娃12日就明斯克协议(又称“新明斯克协议”)

签署10周年发表评论时说,

协议签署后的7年中,在西

方纵容和支持下,乌政府一直在

破坏协议和联合国安理会相

关决议。

扎哈罗娃强调,明斯克协议

的实施能够为和平解决乌国内

冲突、顿巴斯地区保有特殊地位